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ReleVantní VlastnOsti  
silikonových omítek a příčiny jejich vad
V poslední době se silikonové omítky staly tématem mnoha diskusí, 
soudních sporů, šetření Oddělení hospodářské kriminality Policie ČR, 
České obchodní inspekce atp.  a to zejména z hlediska jejich vlastností, 
chemického složení a příčin vzniku jejich vad a poruch. Proto, aby 
zmíněné diskuse mohly být diskusemi vycházejícími z relevantních 
skutečností, byl napsán tento článek. Základem pro jeho napsání jsou 
zkušenosti autora se spory o určení příčin a odpovědností za vznik vad 
staveb a také významné odborné publikace, na kterých se autor tohoto 
článku autorsky podílel.

tenkOVRstVé Omítky
Silikonové omítky se na rozdíl od omí-
tek klasických (cementových, vápen-
ných, vápenocementových) nanášejí 
v tloušťkách jednotek milimetrů, proto 
se pro tento druh omítek používá sou-
hrnný název omítky tenkovrstvé. 

Tenkovrstvé omítky se také použí-
vají jako finální povrchové úpravy cer-
tifikovaných zateplovacích systémů 
[1, 2].

Vnější a Vnitřní  
silikOnOVé Omítky
Silikonové omítky patří ve shodě s ev-
ropskou harmonizovanou normou ČSN 
EN 15824: 2009 mezi vnější a vnitřní 
omítky s organickými pojivy. Jedná se 
o průmyslově vyráběné stanovené sta-
vební výrobky (dle Nařízení Evropského 
parlamentu a Rady (EU) č. 305/2011 [3]) 
dodávané v tekutém nebo pastovitém 
stavu a připravené k přímému použití.

Vnější a vnitřní silikonové omítky 
nedosahují svých konečných vlastnos-
tí, pokud po nanesení dostatečně nevy-
schnou a nezatvrdnou. Užitná hodnota 
těchto omítek je závislá na vlastnostech 
použitých surovin, na tloušťce vrstev, na 
způsobu jejich provedení apod.

VlastnOsti silikOnOVýCH 
Omítek
Chceme-li vést orientovanou diskusi 
týkající se silikonových omítek, je dů-
ležité začít u konkrétních vlastností 
silikonových omítek. Tedy u jejich re-
levantních vlastností, které musí každý 
výrobce omítkovin v EU u vyráběných 
omítkovin deklarovat. Nařízením, kte-
ré nastavuje a definuje výrobcům včet-
ně výrobců omítek obecné požadavky 
na jimi vyráběné stavební stanovené 
výrobky, je Nařízení Evropského par-
lamentu a Rady (EU) č. 305/20011, kte-
rým se stanoví harmonizované podmín-
ky pro uvádění stavebních výrobků na 
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trh a kterým se zrušuje směrnice Rady 
89/106/EHS [3].

teCHniCké (nORmOVé) POžadaVky 
na VlastnOsti silikOnOVýCH 
Omítek

Konkrétní technické požadavky vzta-
žené výhradně k vlastnostem zpraco-
vaných silikonových omítkovin v tzv. 
ztvrdlém stavu jsou uvedeny v evropské 
harmonizované normě ČSN EN 15 824 
Specifikace vnějších a vnitřních omítek 
s organickými pojivy [4]. Tato evropská 
harmonizovaná norma se týká průmy-
slově vyráběných vnějších a vnitřních 
omítek s organickými pojivy, použitých 
pro vnější a vnitřní omítkové systémy na 

stěnách, stropech, sloupech a příčkách. 
Tato norma zahrnuje definice a konečné 
jakostní požadavky. K přesnějšímu ozna-
čení různých druhů vnějších a vnitřních 
omítek zahrnuje příslušné kategorie 
vlastností.

Uvedená ČSN EN 15 824 [4] obsahuje 
také definice:
•	vnějších a vnitřních omítek, tj. pas-

tovitého nebo práškového výrobku 
obsahujícího směs z jednoho nebo 
více organických pojiv s kamenivem, 
přísadami/příměsmi, který se s vodou 
nebo rozpouštědly používá pro vnější 
a vnitřní omítání;

•	deklarované hodnoty, tj. hodnoty, jejíž 
dosažení výrobce spolehlivě zaručuje 

a která vychází z přesnosti zkoušení 
a variability výrobního procesu;

•	požadavků na vlastnosti na vysušené 
a zatvrdlé vnější a vnitřní omítky spe-
cifikované v této normě a dále defino-
vané podle zkušebních metod a postu-
pů uvedených v této normě.
Pro tyto zkoušky musí být proveden 

odběr vzorků pro pastovité omítky podle 
EN ISO 15528. Vlastnosti malt zjištěné 
v laboratorních podmínkách nelze vždy 
srovnávat s vlastnostmi malt připrave-
ných ve staveništních podmínkách. Při 
všech zkouškách musí být zpracované 
výrobky nanášeny v tloušťce doporuče-
né výrobcem.

kOnkRétní POžadOVané 
VlastnOsti silikOnOVýCH 
Omítek
Silikonové omítky patří do skupiny 
vnějších a vnitřních omítek s organic-
kými pojivy. Související norma ČSN 
EN 15824 [4] předepisuje požadavky na 
vlastnosti zatvrdlé omítky. Požadavky 
na jednotlivé vlastnosti jsou stanoveny 
tak, že při jejich splnění se výrobek, kte-
rý je ve shodě s touto normou, považuje 
za vyhovující určenému použití, které 
je uvedeno v předmětu normy.

ČSN EN 15824 [4] definuje konkrét-
ní požadavky na vlastnosti vnějších 
a vnitřních silikonových omítek v je-
jich vysušeném a zatvrdlém stavu. Kon-
krétními požadovanými vlastnostmi na 
vnějších a vnitřních silikonových omít-
kách jsou:

•	propustnost pro vodní páru (vnější 
omítky),

•	permeabilita vody v kapalné fázi (vněj-
ší omítky),

•	soudržnost (vnější a vnitřní omítky),
•	trvanlivost (vnější omítky),
•	tepelná vodivost,
•	reakce na oheň (vnější a vnitřní omít-

ky).

Jak je zřejmé, mezi výše uvedeným 
výčtem požadovaných vlastností omítek 
nejsou požadavky na jejich normativní 
chemické složení.Finální povrchové úpravy z tenkovrstvých omítek včetně jejich typických vad a poruch

KonKréTní požAdoVAné VLASTnoSTI omíTEK V jEjIch VySušEném A zATVrdLém STAVu  
dLE ČSn En 15824 [5] VČ. zKušEbních mETod A požAdAVKů

VlastnOst ZkUšební metOda POžadaVky

Propustnost pro vodní páru (pro vnější omítky) EN ISO 7783-2 Deklarace kategorie V

Permeabilita vody v kapalné fázi (pro vnější omítky) EN 1062-3 Deklarace kategorie W

Soudržnost (pro vnější a vnitřní omítky), EN 1542 ≥ 0,3 MPa

Trvanlivost (pouze pro vnější omítky), EN 13687-3 > 0,3 MPa

Tepelná vodivost (pro prvky s tepelnými požadavky) EN 1745 Deklarace hodnoty λ

Reakce na oheň (pro vnější a vnitřní omítky) EN 13501-2 Eurotřídy A.1 až F
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CHemiCké slOžení silikOnOVýCH 
Omítek dle Čsn 15824
Chemické složení silikonových omítek – 
nejčastěji v souvislosti s určením příčin 
vzniku vad a poruch povrchových úprav 
zateplovacích systémů – bylo z hlediska 
tohoto druhu omítek v poslední době 
tématem mnoha diskusí. Je však nutné 
si uvědomit, že chemické složení omí-
tek, v podstatě jako kteréhokoli jiného 
srovnatelného klasického stavebního 
výrobku, resp. obsah jednotlivých složek 
omítek, není předmětem sledovaných 
vlastností omítek dle ČSN EN 15824 [4]. 
Složení (receptura) jednotlivých dru-
hů omítek včetně omítek silikonových 
je výsadní znalostí jejich výrobce. ČSN 
EN 15824 [4] nepředepisuje normativní 
složení omítek, nestanovuje minimální 
množství organického pojiva, např. si-
likonu, nestanovuje normativně povin-
nost obsahu konkrétních organických 
sloučenin, např. akrylátu, styren-akrylá-
tu apod., neuvádí povinnost uvádět slo-
žení omítky z hlediska použitého pojiva.

Výše uvedený text týkající se chemic-
kého složení silikonových omítek (stano-
vených stavebních výrobků) je ve shodě 
s mými konzultacemi této problematiky 
nejen s Úřadem pro technickou norma-
lizaci, metrologii a státní zkušebnictví, 
ale i s příslušným pracovištěm Evropské 
komise v Bruselu.

nejČastější PříČiny Vad 
a PORUCH silikOnOVýCH Omítek
Nejčastější příčinou vad a poruch siliko-
nových omítek je jejich vadné skladování, 
nesprávné zpracování a provedení. Proto, 
aby byly tyto příčiny vad omítek v rámci 
realizací staveb eliminovány, je prvořadě 
nutné omítky skladovat, zpracovat a ap-
likovat jak ve shodě s technickým listem 
jejich výrobce, tak ve shodě se správnou 
a úplnou projektovou dokumentací.

Pro správné použití omítek je nutné, 
aby po jejich řádném skladování a zpra-
cování byly aplikovány na suchý, soudrž-
ný podklad bez nečistot a vrstev, které by 
mohly způsobit separaci nově nanesené 
omítky. Zásadně nesmí být silikonové 
omítky naneseny na vlhké (mokré) pod-
klady obsahující vodorozpustné soli 

(nezkarbonatovaný vápenný hydrát). 
Přítomnost volného vápenného hydrátu 
v podkladu vede k degradaci pojiva omí-
tek a ke vzniku jejich lokálních poruch. 
Silikonové omítky se provádějí na pod-
klad následně po aplikaci a zaschnutí vý-
robcem určené systémové penetrace.

Po aplikaci silikonových omítek v prů-
běhu jejich vysychání musí být omítky 
účinně chráněny před vlivem nepřízni-
vého počasí (mráz, déšť, vysoká vzdušná 
vlhkost, vítr, slunce). Z uvedeného důvo-
du patří mezi riziková období pro aplika-
ci silikonových omítek období s význam-
nými teplotními a vlhkostními výkyvy.

OdPOVědnOst Za sPRáVnOst 
PROVedení Omítek
Za respektování požadavků uvedených 
v technických listech výrobků včetně 
omítek u realizací staveb většího roz-
sahu jsou podle stavebního zákona 
č. 183/2006 Sb. [5], resp. zákona autori-
začního č. 360/1992 Sb. [6], odpovědní 
autorizovaní stavbyvedoucí a technický 
dozor investora (objednavatele).

K výše uvedenému je nutné dodat 
fakt, který se obvykle v průběhu reali-
zací staveb nesprávně opomíjí, a to že 
vlastnosti konkrétního výrobku včet-
ně omítek, který je použit (zabudován) 
do stavby, určuje jen a pouze příslušný 
autorizovaný projektant ve shodě s jím 
zpracovanou a s dalšími profesemi zko-
ordinovanou projektovou dokumentací.

ReleVantní URČení PříČin 
VZnikU lOkálníCH Vad Omítek
Byl-li tedy konkrétní stavební výrobek 
včetně silikonových omítek do konkrétní 
stavby použit správně, lze zpětně ověřit 
pouze současnou kontrolou projektové 
dokumentace, stavebních deníků, tech-
nologických předpisů/postupů, kont-
rolních zkušebních plánů a skutečných 
harmonogramů, ve kterých byly kontro-
lované části staveb zrealizovány.

ZáVěR
Závěrem lze souhrnně uvést, že siliko-
nová omítka jakéhokoli výrobce, jedno-
značně specifikovaná svými konkrét-
ními vlastnostmi jednoznačně danými 

ČSN EN 15 824 [4] v jejim ztvrdlém sta-
vu může být správně do stavby použita 
(zabudována) jen po jejím řádném skla-
dovaní a zpracovaní ve shodě se správ-
nou a úplnou projektovou dokumentací.

Projektantem v projektové dokumen-
taci specifikované požadované vlastnos-
ti silikonové omítky dle ČSN 15 824 [4] 
musí být ve shodě s vlastnostmi omítky 
deklarovanými jejím výrobcem v Prohlá-
šení o vlastnostech. Součástí projektové 
dokumentace musí být tepelně technické 
posouzení dle ČSN 73 0540-2 [2] projek-
tantem navržených obvodových kon-
strukcí bez ohledu na to, jaký výrobek 
tvoří finální povrch obvodových kon-
strukcí. Projektovou dokumentaci lze po-
važovat za správnou, splňuje-li prokaza-
telně požadavky na ni kladené stavebním 
zákonem a jeho prováděcími vyhláškami 
č. 268/2009 Sb. [7] a č. 499/2006 Sb. [8].

Realizace kompletního souvrství ob-
vodových konstrukcí má být správně rea-
lizována podle technologického postupu 
zpracovaného pro konkrétní realizova-
nou stavbu a vycházejícího z technic-
kých listů výrobců jednotlivých výrob-
ků. Správnost provedení jednotlivých 
vrstev obvodových konstrukcí musí být 
prokazatelně a fakticky kontrolována 
stavbyvedoucím a technickým dozorem 
investora prostřednictvím kontrolních 
a zkušebních plánů, které navazující na 
technologické postupy. n 
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